

ANUL XVI

Nr. 4 (561)

Simbătă

27 ianuarie

1973

10 pagini

1 leu

Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor
din Republica Socialistă România

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Tinerețea ideilor

În vara și toamna anului 1939 a avut loc una din cele mai vii și mai eficiente campanii organizatorice și propagandistice din istoria partidului nostru, acțiune de amploare și de din patriotic, care a condus la refacerea organizației revoluționare de tineret din România, Uniunea Tineretului Comunist, în conducerea căreia a fost ales tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Odată cu refacerea organizației, s-a clădit, în grabă și bine, aparatul C.C. al U.T.C., resortul de propagandă și tehnic, sectorul studențesc și toate celelalte.

Legătura conducătorului tineretului comunist cu tinăra intelectualitate din toate domeniile culturii și ale simțirii progresiste românești s-a produs cu căldură și principialitate revoluționară pe care tovarășul Ceaușescu și-a păstrat-o, necontenit, până astăzi, în relațiile cu oamenii de știință și cu creatorii de artă.

Aceia dintre ei care, pe atunci studenți, l-au cunoscut în muncă, după astăzi a măritare de stima și afecțiune, afirmând cu legitima mândrie, odată cu secretarul general al Partidului Comunist Român, că „în anii negri ai dictaturii regale, al fascismului și al războiului, U.T.C.-ul a fost cea mai importantă organizație de masă a partidului și cea mai apropiată acestuia, constituind rezerva sa de bază și principialul său ajutor”.

Anul 1939 este important și fiindcă se distinge prin apariția unui mare număr de publicații legale cu caracter democratic, progresist, prin desfășurarea unei intense activități în rindurile intelectualității, împotriva fascismului țării, pentru promovarea unei culturi progresiste. Această perioadă cunoaște reluarea, cu avânt sporit, a acțiunilor studențesci de masă, care depășeau astfel perioada de tranziție de după dizolvarea, în 1939, a Frontului Studențesc Democrat.

Răspunsul masiv al intelectualității studioase din întreaga țară la chemările P.C.R. merita desigur o evocare mai amplă.

Ar fi necesar să reținem din acea perioadă măcar câteva aspecte ale influenței U.T.C. asupra pregătirii și luptei ideologice a tineretului studios, a intelectualității noastre noi, aspecte cu trăsături contemporane foarte evidente.

E meritul tineretului nostru intelectualității din școli și universități și a profesorilor ei, de a fi continuat și dezvoltat cu succes în acele grele condiții, tradițiile laice și progresiste ale școlii românești. De aceea linia P.C.R. transpusă în apelul la luptă și unitate adresat de U.T.C. tineretului „pentru dreptul la învățat și loc în viață... pentru drepturile și libertățile profesionale, culturale și politice ale tineretului, indiferent de religie și naționalitate” a găsit un teren propagandistic favorabil în studențimea săracă și în rindurile studenților cu cea mai bună pregătire intelectuală, cu formația spirituală cea mai necesară și mai solidă, printre tinerii economiști, filozofi, juristi, oameni de știință, poeți și ziariști, al căror viitor în România burgheză agrară și financiară, pe atunci una din țările europene cu un paradoxal de mare procent de intelectuali șomeri, nu se arăta prea luminos.

Educarea științifică și patriotică a tineretului intelectualității române, în spiritul valorilor filozofiei marxiste, al dreptății și egalității sociale, în spiritul tradițiilor revoluționare ale poporului și al înaltelor idealuri ale socialismului și comunismului, constituie acea parte fundamentală din opera de creștere a rindurilor noastre cu noi cadre de nădejde pentru „lupta cea mare”, în scopul final al triumfului revoluției în România.

„Școala” U.T.C.-ului în Universități, în sensul de predare disciplinată și liber conștientă a unui ansamblu de principii social-politice, etice și estetice, baza necesară pentru simțirea a unui ansamblu de principii social-politice, etice și estetice, baza necesară pentru

Triumful gândirii creatoare

Trăim un moment deosebit în istoria patriei noastre, un moment de care, potrivit afirmației conducătorului partidului și statului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, „depinde locul pe care îl va avea România în marea familie a țărilor socialiste, a tuturor națiunilor lumii”.

Elaborarea unui program de lungă durată, pătruns de spiritul marxist-leninist, în această etapă, cea mai dinamică din istoria poporului nostru, și garanția înfăptuirii lui, cere din partea noastră, a tuturor, efortul de a folosi, în mod creator, fiecare fărâmiță de gândire. Multitudinea de forme și modalități pe care le îmbrumătă munca și viața noastră, azi cînd edificăm societatea socialistă multilateral dezvoltată și construiim coloana vertebrală a viitoarei societăți comuniste, e o dovadă a posibilităților pe care țara noastră le are de a trece pe o treaptă spirituală de civilizație superioară, dat fiind că nu uniformizarea caracterizează mersul înainte și progresul, ci avântul necontenit al gândirii creatoare.

Departele de a fi un rețetar valabil oriunde, care duce, în mod sigur, la stagnare, șablon și osificare, în concepția partidului nostru — învățătura marxist-leninistă este un izvor de gândire creatoare și se caracterizează prin originalitate, prin aflarea de noi date, de noi eschierări și chiar de noi relații între cauză și efect, pentru soluționarea în înțeles revoluționar și în interesul poporului, a stărilor de fapt impuse de viața socială și de realitățile epocii în care trăim.

Aceasta este linia directoare a activității partidului nostru, aceasta este preocuparea principală a secretarului său general, exprimată în documentele Congresului al X-lea, ale Plenarei Comitetului Central din noiembrie 1971, ale recentei Conferințe naționale a partidului.

În cuvîntări, în convorbiri, în vizitele sale de lucru, pretutindeni în multipla, polivalentă, neobosită sa activitate, conducătorul partidului și al statului face apel la gândirea creatoare, o stimulează, o susține și o elogiază, respingînd, în mod categoric, tot ce este vechi, placid, impracticabil, dezavuind inerția, favorizînd apariția și dezvoltarea germenilor noului, pe principul conducerii colective, prin atragerea unor pături cît mai largi ale poporului la opera de conducere a destinului nostru social, prin trăirea conștientă a procesului de creație.

Realitatea noastră este ea însăși încărcată de valențele noului, așa încît această noțiune capătă astăzi cu totul alte dimensiuni decît într-o societate care fi este refractară.

Pasionanta preocupare pentru promovarea acestei necesare dimensiuni, pentru elaborarea unei formule originale, în strînsă legătură cu realitatea și fluidul național care o traversează, în vederea înălțării mărețului edificiu al României socialiste, locuit de oameni avansați pe toate planurile vieții, adepții unei morale descătășată de orice compromis, harnici și lucizi, care nu mai au nimic de-a face cu trista contabilitate a calculului mărunț, — aceasta este linia de forță ce se desprinde clar din activitatea revoluționară a conducătorului partidului și statului nostru, care îm-

bina în mod riguros, efectiv și concret, în spiritul marxism-leninismului, acțiunea de transformare cu activitatea de interpretare.

Referindu-se la rolul literaturii în procesul formării unei noi conștiințe care apare și se dezvoltă, secretarul general al partidului spune: „Noi dorim o literatură care să înfățișeze viața în toată complexitatea ei, cu toate frămîntările și contradicțiile ei, cu înfruntarea logică dintre vechi și nou, o literatură și o artă care să contribuie la lupta împotriva mentalităților inapoiate, a rămășițelor concepțiilor vechi în conștiința oamenilor, la afirmarea valorilor morale noi, a umanismului socialist, a principiilor de viață socialiste și comuniste”.

Și mai departe: „Căutările creatoare, efortul de a diversifica și perfecționa mijloacele și formele de expresie în vederea cuprinderii universului uman, specific epocii contemporane, reprezintă, fără îndoială, o condiție fundamentală a progresului în artă”.

Scriitorul trebuie să devină un factor activ care să influențeze în mod considerabil conștiința contemporanilor săi, fortificînd mesajul operei sale, menită să contribuie la transformarea revoluționară a societății și la înnoirea omului.

„Mai multă gândire” spune secretarul general al partidului nostru. În acest sens, al triumfului gândirii creatoare, se cuvine a fi interpretate cuvintele sale, rostite de curînd la Iași: „Eu vă pot asigura că imi voi face datoria în munca încredințată de popor și de partid...”

Îi urăm din toată inima, cu prilejul aniversării a 55 ani de viață și 40 de ani de activitate în mișcarea revoluționară, sănătate, viață lungă și putere de muncă pentru înfăptuirea înaltelor sale aspirații, care sînt în același timp aspirații ale celor ce construiesc socialismul în patria noastră, celor ce transpun în practică, animai de pasiunea edificării unei lumi noi, vizionarul și sublimul efort al gândirii creatoare.

Luceafărul



Certitudinea aurorii

Nu e de-ajuns să redevii Columb
Ca aurul să-î reînvii din plumb,
Nu e de-ajuns să răsoiești o carte
Pentru-a vedea în viitor departe,
Și nici s-ascuți cum bate-a vremii oră
Ca-n zare să împlinți o auroră.

Căci dacă-n românește pot să spun
Ce-i rău în lumea asta și ce-i bun,
Dacă oriunde gîndul se adapă
Brăzdează rațiunea ca o grăpă,
Și mii și mii de frați și de surori
Cînd se ivește seamănă a flori,
Și dacă uriasă acoladă
Vuieste-n jurul său ca o cascadă,
Dacă se-animă formele inerte,
Dacă iubirea știe s-adore și să ierte,

Și dacă Marx și Lenin sînt vii în munca noastră

Ca o amiază caldă și albastră, —
E că-n ovalul umbrei ce pe pămînt se-nclina
Lucește-această frunte scaldată în lumină.

A fost un gest odată ce-a îndrăznit că taie
În viața omenirii o cale de văpaie,
Să contopască lumea, cum pasărea-ntr-o clipă

De șes unește cerul cu-o zbatere de-aripă,
Și-aceiași gest se-ntoarce sub noile arcade
Mai încercă de raze și de roade, —
Sub scăpărarea scumpei noastre steme
Ziua de miine-ncepe mai devreme.

Virgil Teodorescu

Înalt prestigiu internațional

Rezultatele remarcabile obținute de poporul român pe vastul santier al edificării societății socialiste multilaterale dezvoltate, politica externă consecventă a țării noastre îndreptată spre instaurarea în relațiile dintre state a unui climat de bunăînțelegere și cooperare, bazată pe respectarea strictă a normelor dreptului internațional, au făcut ca într-un timp scurt, pentru că secur este timpul de 25 de ani în istoria unui popor, România să devină o țară despre care în lume se vorbește cu respect și admirație.

Largul prestigiu internațional dobîndit în zilele noastre de România socialistă se împletește strîns cu înalta consideratie, cu stima și respectul de care se bucură peste hotare conducătorul partidului și statului nostru. Contribuția sa deosebit de valoroasă la elaborarea politicii interne și externe a statului a trezit un interes legitim în lume față de puternica personalitate a celui ce conduce destinele poporului român. Venind în întâmpinarea dorințelor unor largi cercuri de oameni, de cele mai diferite orientări și convingeri politice, de a cunoaște realitățile noastre prin glasul cel mai autorizat al țării, numeroase case editoriale de prestigiu din diferite țări au publicat volumul conținînd biografia, articolele și cuvîntările tovarășului Nicolae Ceaușescu „Prin publicarea volumului biografic Nicolae Ceaușescu de M. P. Hameliet, spunea editorul francez Pierre Seghers, editura noastră dă un răspuns bogat tuturor celor care se interesează de progresul României contemporane. Este rolul pe care îl are în fruntea statului român, președintele Nicolae Ceaușescu, considerat ca unul din cei mai remarcabili șefi de state și epocii noastre”.

Ar fi greșit, desigur, să se creadă că personalitatea șefului statului român este cunoscută în lume doar prin aceste lucrări. Neobosit purtător de cuvînt al poporului nostru, președintele Nicolae Ceaușescu a dus în numeroase țări pe care le-a vizitat, mesaje de pace și dorința de colaborare rodnică cu toate popoarele. În conștiința acestora, numele tovarășului Nicolae Ceaușescu este indisolubil legat de România,

numele României este strîns legat de cel al conducătorului său. „România socialistă a realizat progrese remarcabile în toate domeniile de activitate și îngrețzează unul dintre cele mai înalte ritmuri din lume în dezvoltarea industriei sale. De toate aceste transformări spectaculoase este legat indisolubil numele președintelui Ceaușescu” arăta în prefața ediției nipone profesorul Gichii Kusano după care conchide: „Investiți cu cele mai înalte răspunderi în partid și în stat, Nicolae Ceaușescu are posibilitatea de a și pune în valoare puternica sa personalitate, slujindu-si cu pasiune și devotament Patria. Popularitatea de care se bucură atîc în țară rit și în străinătate sînt o recunoaștere a meritelor sale excepționale, a inteligenței și energiei creatoare pe care le dedica poporului său, idealurilor nobile ale progresului și păcii”.

Aceiași calde cuvinte de admirație pentru neobosită activitate a șefului statului român, o găsim exprimate în numărul special al revistei belgiene „Syntheses”, dedicat României „Stilul personal al președintelui Nicolae Ceaușescu îl constituie contactul direct și permanent cu poporul, consultările colective... În calitate sa de Secretar general al P.C.R. ca și în cea de președinte al Consiliului de Stat Nicolae Ceaușescu n-a încetat să desfășoare o activitate susținută în domeniul construcției de partid, de stat, economic, culturale, ideologice. Sub conducerea sa, regimul socialist român a deschis larg porțile progresului în viața economică, științifică și spirituală, a unui popor în folosul întregii societăți. El este un om în a cărui personalitate naționalismul înflăcărat se îmbină cu o vastă inteligență și o activitate neobosită, omul care

Nicolae Nicoară

(Continuare în pagina 3)

Spre bucuria tuturor

Este încontestabil adevărul că cei care au asimilat o teorie invariabilă, meren la fel ca ea însăși, incapacitate de a atrage atenția asupra faptelor, a nuanțelor, a contradicțiilor, de fapt care, în moș dialectic, se transformă în inerția doctrinei. Toți marii teoreticieni marxisti, toți militanții de seamă ai revoluției și ai construcției socialiste, au fost, sînt și vor fi confrunțați cu un adevăr simplu, neamănat, dar nu odată ignorat: marxismul nu este o dogmă, ci o călăuză în acțiune. Cînd vorbim despre activitatea teoretică și practică socială a Partidului Comunist Român, atît de pregnant caracterizată de personalitatea secretarului său general, tovarășului Nicolae Ceaușescu, trăsătura esențială care se impune este tocmai cunoașterea temeinică și aplicarea creatoare a acestei teze.

Un singur exemplu. Experiența României confirmă că soluționarea problemei naționale este, pe de o parte, unul dintre cele mai importante rezultate ale revoluției și construcției socialiste țării, pe de altă parte, o condiție hotărîtoare pentru ridicarea pe o treaptă mai înaltă a procesului revoluționar pe calea făturii socialismului multilateral dezvoltat. În curînd se vor împlini doi ani de cînd tovarășul Nicolae Ceaușescu și-a rostit memorabilele cuvîntări la Plenara Consiliului Oamenilor Muncii de Naționalitate Germană și cu câteva zile mai tîrziu, la Plenara Consiliului Oamenilor Muncii de Naționalitate Maghiară, unde a dezvoltat cunoscuta sa teză referitoare la rolul și perspectivele de dezvoltare a națiunii române și a naționalităților conlocuitoare în patria noastră. Ca scriitor maghiar din România, nu pot interpreta altfel cuvintele de atînci ale tovarășului Ceaușescu, confirmate și la Conferința Națională a partidului de anul trecut, decît ca o nouă cucerire a marxismului creator, aplicat la condițiile istorice, realitățile sociale și conceptul de democrație și umanism din țara noastră. Am înțeles și cu acest prilej, și cred că am înțeles cu toții, că procesul de întărire al coeziunii, propriu societății noastre, realitatea conviețuirii frățești dintre cetățenii României socialiste fără deosebire de naționalitate, include ca un element fundamental dezvoltarea continuă a raporturilor specifice de strînsă prietenie și colaborare dintre națiunile socialiste și naționalitățile conlocuitoare. Unitatea se realizează tragic, capabilă să reziste oricăror încercări, de oriunde ar veni ele prin dezvoltarea caracterului național, înrădăcinat în tradiții, exprimat prin limba, cultură și conștiință.

Ce poate gîndi un om, pentru care, de mic copil, limba română este ca și o a doua limbă maternă, care și-a trăit aproape o jumătate din viață în mediul românesc, care cunoaște și admiră cultura românească, dar se declară fără echivoc un maghiar din România; ce poate spune un scriitor și un editor, căruia nu îi este indiferent care va fi soarta literelor maghiare, cu tradiții multiseeculare pe aceste meleaguri; ce poate face el mai sincer, mai spontan într-o asemenea ocazie, cînd o întreagă țară omagiază pe un remarcabil conducător de partid, un prestigios om de stat, tovarășul Nicolae Ceaușescu, decît să-î urce din toată inima: „bölcsögeget, erőt, hosszu életet. Intelepciune, putere de muncă, viață lungă. Spre bucuria noastră a tuturor, indiferent în ce limbă rostim acest cuvînt i bucurie.

Domokos Géza

Dialogul creator

Scriu aceste rânduri după ce prin intermediul televizorului am urmărit imaginea vizitei pe care miefturi dimineață secretarul general al partidului a făcut-o în București. Din înșiruirea imaginilor se profilează acel sentiment pe care din primăvara lui 1965 îl avem de fiecare dată: Nicolae Ceaușescu se întâlnește cu oamenii a acestei țări în sufletul cărora se recunoaște și al cărui suflet îl intruchidează în chip plin stabilită o comunicare directă, spontană, lipsită de orice reținere și convenție protocolară. Un sens nou dat întâlnirii dintre conducător și poporul de milioane de oameni care vorbesc sincer despre ei, despre viața și munca lor. Un dialog despre ziua de astăzi și despre ceea ce are să fie mâine, un dialog a cărui dominantă esențială este sinceritatea deplină, privirea lucidă deopotrivă a ceea ce s-a împlinit, a ceea ce încă mai avem de făcut sau a ceea ce încă nu este conform viziunii noastre, sensului dezvoltării ei, normelor care o guvernează. Un dialog care îi implică pe toți și pe fiecare în parte, în care generalul se împletește cu particularul, constituind un stil de conducere ce privește nu numai destinele unui popor ci și faptele noastre de fiecare zi.

Acesta a fost din luna mai 1965 data primei întâlniri a tovarășului Nicolae Ceaușescu cu oamenii de artă și stilul pe care conducătorul statului și partidului nostru l-a imprimat în dialogul cu scriitorii și artiștii țării noastre.

Am participat la multe din aceste întâlniri, iar acum cînd recităm cuvintele sale la conferințele uniunii de creație, la discuțiile cu reprezentanții diferitelor bresle, în afara de emoția clipelor acelea, avem încă o dată sentimentul că tot ceea ce a scris Nicolae Ceaușescu despre artă și literatură română alcătuiește un sistem de gândire de o perfectă organizare: o dezvoltare creatoare a gândirii marxiste, o înțelegere suplă și nuanțată a fenomenului artistic privit deopotrivă în dezvoltarea sa istorică și în toate conexiunile artei moderne, o pătrundere perspicace a particularităților artei, a specificului ei.

Piatra unghiulară a indicațiilor date de conducătorul partidului o constituie sentimentul datoriei omului de artă față de poporul și patria sa. Scriitorul, artistul, sint fiii unei națiuni, ai unei colectivități care trăiește și muncește pentru desăvîșirea unei noi societăți, pentru favorizarea unui om cu trăsături morale înaintate. El are datoria să se inspire din faptele acestor oameni, din lupta și munca lor o dată eroică, întotdeauna plină de încredere, totdeauna străbătută de pasiunea pentru nou, pentru înlăturarea a ceea ce este vechi în viață și în conștiință. Necontenit Nicolae Ceaușescu a insistat asupra caracterului complex al acestui proces. Partidul nostru cheamă scriitorii — croniciari ai acestor timpuri — să înfățișeze în mod veridic lupta poporului, să arate și realizările și piedicile peste care trecem, să critice lipsurile, neajunsurile, greșelile să infierze elementele vechiului, tot ceea ce se opune torentului vieții noi. Dar în același timp, scriitorii trebuie să vadă lîmpele forțele noului, să surprindă energia impetuoasă cu care el se afirmă în viață, să contureze marile realizări înfăptuite prin abnegația milioane de oameni ai muncii, să redea tendința dezvoltării ireversibile a societății spre cîmăle înalte ale socialismului și comunismului.

Sensul umanist al gândirii despre artă a tovarășului Nicolae Ceaușescu de aici pornește: de la considerarea omului nou ca principalul inspirator al operei de artă, care prin faptele sale este generator nu numai de bunuri materiale, dar configurează și o conștiință revoluționară despre viață și muncă.

Încă de la prima întâlnire cu oamenii de artă secretarul general al partidului a vorbit despre necesitatea obiectivă a creației românești contemporane: aceea de a merge la Izvor. Izvorul acesta e în primul rînd omul nou, care aduce în viață elanul și sufletul revoluționar al partidului, pentru care edificarea noului societăți reprezintă suprema rațiune de a fi. Artă trebuie să slujească idealurilor înaintate ale societății, promovării principiilor de dreptate, echitate socială, ea trebuie să influențeze prin eroii acestor opere procesul făuririi unei noi conștiințe. Aici așa vrea să sublinieze faptul că în tot ceea ce Nicolae Ceaușescu a scris despre literatură și artă un alt element esențial îl constituie ideea răspunderii majore a omului de cultură, a creatorului față de destinele poporului său. Artă nu-i un element marginal al vieții sociale, nu constituie doar o grațioasă și plăcută îndelungire de trecere a timpului, ci un fenomen social cu adevărat răsfrîngerii asupra conștiinței întregului popor. Recunoșcînd artei o pondere atît de mare în societatea socialistă este firesc ca secretarul general al partidului să insiste asupra rolului ei deosebit de important în procesul de formare a conștiințelor și privind dialectic fenomenul să prevină asupra influențelor nocive pe care vehicularea necritică a unor produse ce conțin idei și sentimente ce nu aparțin le pot avea asupra oamenilor.

Chemările conducerii partidului nostru adresate oamenilor de artă și literatură se sprijină pe cele mai nobile tradiții ale culturii românești, dezvoltîndu-le în chip creator. O artă a sentimentelor stence, o artă a sănătății morale, o artă care să militeze pentru ceea ce este pozitiv în societate, de pe pozițiile forțelor celor mai înaintate, o artă care să sidească în inimă optimismul, dragostea de viață, această artă constituie incununa unei tradiții românești de cultură pusă în valoare în chip strălucit datorită acestui mare iubitor al valorilor românești: Nicolae Ceaușescu.

Nu ne referim aici numai la înaltele cuvinte de apreciere pe care le-a rostit despre marii noștri creatori din trecut, faptul că în repetate rânduri a evocat pilda neuitabilor artiști-creațeni, suflet din sufletul neamului lor, ci și la avîntul pe care în anii din urmă l-a luat cercetarea critică a operei tezaurului nostru clasic. Redescoperirea tradițiilor naționale, punerea în valoare a tot ceea ce este înaintat, progresist în gândirea și opera scriitorilor și artiștilor din trecut a cunoscut în acești ani o amplitudine fără precedent și ne-a dat tuturor sentimentul apartenenței la un popor cu o cultură organic constituită, cu adevărat rădăcini în timp, cu un mesaj totdeauna nou.

Fără îndoială nu avem pretenția ca aceste sumare considerații să cuprindă întreaga bogăție de idei exprimate în numeroasele întâlniri ale tovarășului Nicolae Ceaușescu cu oamenii de cultură. Nu aș vrea să închei aceste notații fără a insista asupra unuia din învățămintele cele mai prețioase pe care le-am extras și anume că o artă inspirată din realitățile de astăzi, din viața omului de astăzi, trebuie să fie accesibilă, să se adreseze omului de astăzi: „Marii creatori români și ai altor nații au creat întotdeauna pentru popor, fără teama că nu vor fi înțeleși. Cu atît mai imperios este ca literatura și arta să se adreseze astăzi poporului”. În viziunea largă nuanțată asupra fenomenului artistic, secretarul general al partidului a insistat nu numai o dată asupra libertății pe care artistul o are de a se exprima conform propriei personalități, a înzestrărilor sale, într-un limbaj cit mai viu, mai divers și mai nuanțat încurajat „de către o diversificarea mijloacelor și formelor de expresie”. Dar această diversitate de stiluri personale trebuie să devină convergente în focarul de aur al culturii românești: aceea de a fi utilă omului, de a contribui la înobilirea lui sufletească. Întîlnirile secretarului general al partidului cu artiștii înscrise în dialogul continuu pe care acest minunat fu al poporului nostru îl are cu țara întreagă, arată deopotrivă prețuirea de care omul de artă și opera lui se bucură în fața conducătorului țării noastre și constituie impulsuri ferocitate date literaturii și artei de pe aceste meleaguri care în epoca Ceaușescu și datorită lui Nicolae Ceaușescu a trăit așa zoda marilor ei împliniri.

Valeriu Răpeanu



Nume drag

Fiu viteaz dintr-un viteaz popor,
Om cinstit de-ntr-oameni omenire,
Ce-ți dorim, iubit Conducător?
Viață cit a țării nemurire!

Nume drag ca steagul trianelor,
Ești lumina noastră și mîndria,
Gîndul tău însoțează vîntul,
Viața ta se cheamă România.

Pentru țara simbol de eroism,
Demnitate cură nu se-ndoaie,
Aliajul pur de comunism
Este Ceaușescu Nicolae.

Inima de dor a dat altui
Frîntea țării — am de omenie
L-a trimis istoria spre noi
Ca prin noi istoria s-o scrie

Patria îi cîntă numele

Ce țarnă de purificare
Te-a nins din leagăn, să răsari, țaria firii,
Tortă a țării,
Vîsînd, luptînd, neabătut,
Aerul țare

Al comunismului ne-adeie țara,
Și tu rămîi aripa-zbor a tuturor,
Glasul mîntulului, speranța lui viața,
Cît nedreptatea vei lavi necruțîtor,
Eu nu am harul vorbelor degarite,
Arar poate răbăse cu-a floare, norii

De care știu, au mult grea multă parte
Marii bărbați din care cresc conducătorii
Numele tău, învrednicit de abirșie
Nu eu îl cînt, ci neamul patriei — cel mare
Cînd bărbătește, cînd a dînie,
O pentru viața de seastinare

Marile-osteneli nu-s răsplătite
Cu flori de-a zi, ori laude mestesugite,
Istoria scrie-valea de aur,
Unlea faptei cu-al cuvîntului teazar.

Ion Brad

Violeta Zamfirescu

La mulți ani!

Acum patru decenii, un tînr muncitor, maturizat precoce de școala aspră a vieții, intra în mișcarea revoluționară, cînd tocmai împlinise cincisprezece ani. Omul acesta conduce astăzi destinele patriei noastre. Între el și Partidul Comunist Român ale cărui idealuri le-a slujit de atunci cu o neabătută credință, s-a produs o fuziune completă. Tovarășul Nicolae Ceaușescu este intruchidarea vie a aspirațiilor celor mai profunde, experienței și conștiinței poporului nostru. Secretarul general al Partidului Comunist Român a crescut, s-a călit și a învățat arta conducerii maselor o dată cu avangarda clasei muncitoare. Trăsăturile acesteia le găsim în puternica lui personalitate, devotamentul absolut față de popor, patriotismul fierbinte, demnitatea marxist-leninistă, curajul, hotărîrea, sentimentul de răspundere istorică, realismul robust și avîntul revoluționar. Conducătorul nostru iubit i se datorește introducerea, cu o valoare principală, a termenului moral, popular, de „omenie” în limbajul politic. Faptul nu este întîmplător, ci rezumă admirabil o concepție asupra vieții în care umanismul socialist capătă o originală concretizare națională. Tovarășul Nicolae Ceaușescu are câteva însușiri prin care și-a cîștigat un respect și o dragoste unanime. El este înainte de orice o expresie a dinamismului comunist. Neobosit colindă țara, se află peste tot acolo unde clocotesc eforturile creatoare, printre mineri, otelari, constructori, țărani, oameni de știință și artiști. În cunoștință perfectă de problemele fiecărei regiuni, stimulator preceptiv al energiilor populare, țara întreagă se recunoaște în chipul lui. Același dinamism, tovarășul Nicolae Ceaușescu îl poartă peste

hotare în promovarea unui tip de raporturi noi, internaționale, bazate pe egalitatea tuturor statelor, pe respectul independenței și suveranității naționale. Astăzi, România a devenit cunoscută oriunde și cine rostește numele ei, adaugă: Ceaușescu. Avem de-a face cu o identificare simbolică, elocventă, între poporul nostru, politica Partidului și acela care o duce la îndeplinire cu o neclintită consecvență.

Tovarășul Ceaușescu are un stil profund democratic de a conduce treburile publice. El folosește necontenit principiul consultării largi populare, încurajează critica, are o mare încredere în oameni, știe să fie pe cît de intransigent, pe atît de înțelegător. Un curent de simpatie spontan, firesc, sincer, se creează imediat în jurul lui, ori de cîte ori vizitează diverse unități socialiste sau discută cu reprezentanții lor. Sentimentul tuturor e că nimic formal nu determină asemenea înlîniri, ci o dorință arzătoare de a face ca lucrurile să meargă mai bine. În sfîrșit, tovarășul Nicolae Ceaușescu unește o inteligență ascuțită cu un deosebit simț practic și o mare plăcărăzătoare. El știe să precizie de aceea cu o curajoasă luciditate realitățile și totodată să aprindă entuziasme. Ochiul clarvăzător al Partidului și inima lui fierbinte se recunosc în aceste calități. Scriitorii au simțit în tovarășul Ceaușescu un îndrumător luminat și un prieten care și-a găsit oricînd timp ca să le asculte părerile.

De ziua aniversării lui urearea care-i va fi, sint sigur, cel mai pe plac este: „Să ne trăiască și să vadă clădită România comunistă visată de el”.

Ov. S. Crohmălniceanu

Bună dimineața!

In această dimineață îmblănită cu zăpadă, mă trezesc cu gîndul, nu știu de ce, la Jurnalul meu. Căci am și eu, ca mai tot omul de literă și de cuvînt (cred că vorba asta a spus-o înaintea mea un mare scriitor, dar nu mai știu cine), un soi de coiet, în care stau din cînd în cînd de vorbă cu mine însumi. E foarte de vreme, toți ai casei încă mai dorm, chiar și fiica mea, Ana Christina Selene, care nu mai are chiar atît de mult pînă la ora cînd trebuie să plece la școală. E liniște din toate părțile și un sentiment de certitudine mă stăpînește, o certitudine deplină, ceea ce, o clipă, mi se pare destul de ciudat, pentru că firea mea, în general neliniștită, nu se întâlnește prea des cu sentimentalitatea, care constată că e rîul.

Mă apuc, deci, să-mi frînzăresc Jurnalul Citeș a însemnare ici, una dincolo, la cite o pagină surid, la alta mă cam i-ristrez, după cum mi-a fost și sufletul în ziua cînd am scris, și așa mai departe. Pînă cînd, deodată, dau peste aceste rînduri: Magistrală, impresionantă, curajoasă — cuvîntarea de azi a lui Ceaușescu. L-am ascultat, aveam uneori impresia că trăiesc în vremea lui Bălcescu.

Insemnarea e mai reche, din perioada următoare celui de al IX-lea Congres al Partidului Comunist Român. Zăbovesc îndelung asupra ei, îmi aduc perfect aminte de entuziasmul și de solidaritatea întregii țări cu secretarul general al partidului. Apoi, pelicula memoriei, pusă în mișcare de evenimentul respectiv, începe să se desfașoare, decantînd imagini, curîntări, vizite de lucru, călătorii, de atunci și pînă astăzi, toate polarizînd același entuziasm și aceeași solidaritate. Il revăd și îl ascult la Adunarea Generală a Scriitorilor, din 1968, îl revăd și îl ascult la Conferința Națională a Scriitorilor, din Mai 1972. Sunt aici, la masa mea de lucru și totodată sîm plecat cu omul acesta, pe care, dacă n-ar fi existat, l-am fi creat noi înșine, cu toții. Căci istoria noastră areea și mai are nevoie de el, așa cum aceeași istorie zburciunată a avut cîndva nevoie de un Bălcescu. De aceea facem ce ne spune, pentru că și el face ceea ce știe că vrem.

E, prin urmare, liniște din toate părțile, în această dimineață înundată de flori albe, iar sentimentul meu vital de certitudine nu mai e deloc ciudat. Voi fi un om liber, mi-am spus demult, firesc, și îmi repet acum, la fel de firesc, atîta vreme cit Partidul, condus de oameni ca Acesta, ne va purta de grijă.

Acum mă duc alături, să o trezesc cu hîndete pe fiica mea, căci sună la fereastră, din zăpadă, ora școlii. Eu sunt ziua de azi, ea e ziua de miine și amîndoi vom spune: Bună dimineața, întru mulți ani, iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu!

Ben Corlaci

Devotament și fermitate

Dacă am cădea de acord să numim acele perioade care se caracterizază în viața unui popor printr-o etichetă spontană pe toate planurile de activitate, prin impunerea naturii respective pe plan mondial datorită observării unor principii juste în relațiile internaționale, momente culminante, atunci anii de cînd tovarășul Nicolae Ceaușescu se află în fruntea partidului și statului nostru, luocî la un loc, sint un adevărat moment culminant în evoluția țării noastre, o întregii națiuni socialiste românești, o fecăruia dintre noi. De aceea întregul nostru popor cinstește împlinirea a 55 de ani de viață și 40 de ani de activitate în născute misiunii comuniste a secretarului general al partidului ca pe o sărbătoare a propriilor sale împliniri. Sintem convins de devotamentul și fermitatea principioasă a omului, care stă în fruntea destinului nostru colectiv deoarece îl cunoaștem tebuie, îl cunoaștem planurile și acțiunile, șim că ele sint expresia gândirii colective a conducerii partidului nostru, expresia democrației noastre socialiste, expresia voinței poporului nostru de a trăi liber, pe acele toate popoarele lumii, într-o atmosferă de emulație și de creație. Ca scriitor de naționalitate germană, tin să-mi exprim totodată recunoștința pentru grija arătată de secretarul general al partidului nostru, în nenunțarea rîndur, condițiilor morale și materiale în care oamenii muncii de alte naționalități participă la etalonul construcției statului nostru socialist multilateral dezvoltat. Să ne trăiască mulți ani fericiți spre gloria patriei și propășirea întregului nostru popor.

Arnold Hauer

Înalt prestigiu internațional

(Urmare din pag. 1 a)

vede întotdeauna lîmpele și exact dotat cu tezaurele unei imense experiențe”.

Editoria „londoneză „Abacus Press Ltd” a inaugurat noua sa serie „Făuritori ai istoriei”, care își propune să înfățișeze viața, activitatea și opera unor prestigioși conducători de țări și popoare din lumea întreagă, cu volumul prezentele ale tovarășului Nicolae Ceaușescu al „Ceaușescu al României”. Titlul vorbește de la sine despre identificarea conducătorului statului nostru cu însăși țara al cărui fiu este, datele biografice ale tovarășului Nicolae Ceaușescu fiind prezentate în strînsă legătură cu evenimentele cele mai importante ale istoriei României. „Poporul român — scrie D. Catchlove — este mîndru de a avea un asemenea conducător”. Autorul prezintă convingător dezvoltarea rapidă a țării noastre în ultimii 25 de ani, scotînd în evidență faptul că mersul înainte al țării este indisolubil legat de „geniul organizatoric al președintelui Nicolae Ceaușescu, de talentul său în mobilizarea maselor”.

Relefiind contribuția esențială și originală pe diverse planuri a tovarășului Nicolae Ceaușescu, profesorul universitar italian Carlo Salinari, care a îngrijit și a scris prefetele celor două volume de articole și comentarii ale secretarului general al P.C.R., apărute la Milano, scrie: „Pentru toate sectoarele de muncă, de la conducerea activității în producție, la școala și pînă la cercetarea științifică, Ceaușescu indică necesitatea unei legături stricte între teorie și practică aceasta fiind singura cale care duce la edificarea societății socialiste și la încrederea constructorii comunismului”. Același distins profesor universitar milanese spunea în cuvîntul său la festivitatea lansării volumului la care ne referim: „Obiectivele pe care și le propune România pot părea ca fiind ambițioase. Nu există însă nici o îndoială că prin măsurile preconizate personal de președintele Ceaușescu, prin mobilizarea generală a eforturilor poporului român harnic și inventiv, ele vor fi realizate cu succes deplin”.

Comentariul textelor de politică externă conți-

nute de cele două volume apărute pînă în prezent la „Il Calendario del Popolo”, presa italiană recunoaște că „Nicolae Ceaușescu s-a impus drept unul dintre oamenii de stat cei mai cunoscuți și mai curajoși, iar ideile sale în domeniul politicii internaționale se află în centrul dezbaterilor” (Il Messaggero), „poziția președintelui Ceaușescu suscită de multă vreme un mare interes în lume” („Corriere della Sera”), „ceea ce sustine Nicolae Ceaușescu este o concepție profund etică” (prof. Carlo Salinari).

De o importantă covîngătoare pentru cunoașterea exactă a poziției României în principalele probleme ale lumii contemporane a fost cuvîntarea pe care șeful statului român a ținut-o de la tribuna Organizației Națiunilor Unite în pragul celei de-a 25-a aniversări a acesteia, cuvîntarea cu amplă rezonanță internațională, ea a lăsat un puternic ecou pozitiv în cele mai largi cercuri politice și ale opiniei publice mondiale, constituind o strălucită expresie a atașamentului profund al poporului român față de cauza păcii și înțelegerii internaționale. Președintele Nicolae Ceaușescu s-a adresat conștiinței tuturor oamenilor de bună credință care cred într-un viitor mai bun. Iată cîteva secunzi ale acestei cuvîntări:

„Exprim înalta mea apreciere cu privire la discursul domnului președinte Ceaușescu. Am reînțînțit cu mare satisfacție puncte de vedere și idei fundamentale ale politicii românești... A fost un discurs magistral și reconfortant (Maurice Schumann — ministrul de externe al Austriei). Sint foarte impresionat de discursul președintelui României, Nicolae Ceaușescu — declara președintele Ciprului, arhiepiscopul Makarios — El a exprimat foarte clar poziția țării sale asupra problemelor care ne preocupă pe toți. Țara mea este exemplul de acord cu principiile expuse atît de splendid de președintele Ceaușescu”.

Consider că președintele Ceaușescu este o personalitate politică prin excelență, este un om care cunoaște în profunzime problemele politice internaționale. Argumentează cu calm, privind cu greutate în tot ce spune, rămînd întotdeauna consecvent pozițiilor, principiilor sale. Acesta este motivul pentru care el se bucură de o asemenea popularitate în Austria și în întreaga lume” (Rudolf Kischlaeger, ministrul afacerilor externe al Austriei).

Personalitatea umană a conducătorului statului și poporului român în marea sa dragoste față de oameni, s-a impus atenției întregii lumi. La Congresul al X-lea al Partidului Comunist Român tovarășul Nicolae Ceaușescu lansă chemarea adresată tuturor oamenilor muncii de a fi „comuniști de omenie”. Și cine altul dacă nu comunistul numărul 1 al țării putea să probeze aceasta în fața lumii întregi: „Intruchidînd dinintotdeauna un miliant, șeful statului român a rămas un om de omenie. Destinul lui de luptător care și-a consacrat întreaga viață binelui poporului său constituie un fulgurant model de probitate și simplitate. Orice înlînire cu el devine un moment de neuitat pentru totdauna prin libertatea de spirit și independența care îl guvernează. Poze de oameni apropie popoarele”, notează M. P. Hamelot în volumul apărut la „Seghers”.

Sint emoționante cuvintele publicistului francez Claude Bonnefoy: „Valutul biografic închinat șefului statului român nu numai că ne aduce precizări cu privire la acțiunile și politica lui Nicolae Ceaușescu; ea ne descoperă un OM. Viața sa, momentele de grea încercare, vigoarea sa, tenacitatea deosebită în urmărirea telurilor, toate configurează un destin. Ceea ce facează în mod deosebit la acest om este legica și suplețea gândirii sale, precizarea sa de a adapta în mod constant teoria la practică. Ceea ce se degăță cu pregnanță din lectura textelor președintelui Nicolae Ceaușescu este prezența unui om pentru care cuvintele Adevăr și Pace. Socialism nu sint simple lozinci ci rezultă din viața, cămra el le dedie toate capacitățile sale”.

Prin glasul și faptele lui și cel mai lăbit, România a aruncat peste lume un mîncunchi de curcubeie, ale încrederii și speranței că oamenii pot și trebuie să trăiască în bună înțelegere. Citînd lucrările tovarășului Nicolae Ceaușescu aparute peste hotare, vibrante omagii aduse conducătorului partidului și statului nostru oamenii de bună credință vor descoperi sau redescoperi un popor animat de nobilele idealuri ale păcii și înțelegerii, îleluri pe care primul bărbat al României le slujește cu nedismintită fermitate.



El pensamiento de paz de una sociedad contemporánea

O istorie vie a literaturii franceze de azi

A urmări o literatură în prezentul desfășurării sale și, mai ales, a încerca să situezi acest cel mai viu moment al său într-o perspectivă istorică și o operație pe cât de hazardată, pe atât de lipsită de pericole pentru un istoric literar care, dovădind o bună cunoaștere a faptelor de cultură a trecutului, nu-și limitează doar la acestea, domeniul de cercetare. Hazardată pentru că, într-adevăr, un asemenea demers critic poate fi asemuit cu actul temerar de a fixa reper pe un teren instabil, permanent expus mișcărilor tectonice. Lipsitilor, deoarece, validată de timp, o asemenea apreciere globală și sistematică a literaturii prezentului poate consacra o carieră critică.

Publicată în mai multe ediții, pe parcursul cărora au fost operate unele revizuirii și adăugiri, îmbogățită deci ca informație, lucrarea lui Pierre de Boisdeffre, „O istorie vie a literaturii franceze de azi” — apărută într-o excelentă traducere românească realizată de Sanda Răpeanu și Ciraș-Gabriela Grecescu, însoțită de o substanțială prefață semnată de Valeriu Răpeanu — vine să încununeze o asemenea carieră și să demonstreze reușita, iar nu precaritatea unui atare demers. Este într-adevăr o istorie „vie” nu pentru simplul fapt că vizează un proces nelămurit, în plină dezvoltare și pentru că reușește să sesizeze în ce constă tensiunea caracteristică acestui stadiu de creație spirituală din cultura franceză. Dacă se poate vorbi de un „calm” al valorilor, nu același lucru se poate spune și despre spațiul axiologic care le încorporează, cu atât mai puțin despre cel prezent, aflat în continuă expansiune și structurare. În tentativa sa de a lăsa pe de-a-urbură o literatură franceză de azi, Pierre de Boisdeffre nu se mărginește doar la contemplarea atentă a formelor de relief, la precizarea altitudinilor lor și a coordonatelor semnificative, ci caută să surprindă dinamica dezvoltării, forțele de impact care îl determină. Observația lui Pascal că „nu poți realiza un portret fidel decât punând de acord toate contradicțiile și nu e de ajuns să înțelegi un șir de calități care se armonizează, fără a concilia contrariile” este valabilă și atunci când e vorba de cunoașterea unei literaturi, de revelarea sensurilor majore ale evoluției sale. Și acest fecund acord între termenii unei „antonomii”, Boisdeffre îl vede realizabil în ceea ce constituie o trăsătură fundamentală a literaturii franceze de azi: existența a două mari curente numite Continuitate și Cezură, Tradiție și Revoluție, Retorică și Aliterare. Fiecare din cele patru părți ale lucrării este astfel bipolar structurată, urmărind în română, în poezie, în teatru și critică manifestarea acestor două curente și, implicit, raporturile care se stabilesc între ele și care nu sînt întotdeauna de adversitate, de reciprocă ignoranță, ci de conciliere, o conciliere aptă însă a stimula o rodnică sinteză creatoare. Adept al tradiției (adică al Continuității) în ceea ce acesta conține mai viabil artistic și mai reprezentativ ca sful de viață, ca adevăr omeneș Boisdeffre nu face totuși din ea un fetiș, dovădind suplete și obiectivitate în opțiunile sale. Gustul său pentru valorile unui trecut mai mult sau mai puțin îndepărtat nu are nimic comun cu o atitudine circumspetă față de ceea ce este nou și profund. Conștient că „nici o restaurare nu poartă în sine germeul viitorului”, că simpla reluare, la nivelul altei epoci, a unor vechi modalități și forme artistice e mai degrabă un semn de osificare și de incapacitate creatoare, Boisdeffre își va exprima deschis prețuirea pentru acele opere care „începute încă din zorii acestui veac strălucesc grație potrivirii dintre o inspirație înaltă și falmică și un limbaj nou: poezia lui Saint-John Perse, a lui Pierre Jean Jouve, a lui René Char, poezie exemplară”. În schimb unor fenomene de dezordine și de frondă estetizantă, unor opere invadate de finețea infraumană, Boisdeffre le opune — în buna tradiție a spiritului cartezian — acea îndoielă metodică, acea „bun simț” care distinge adevărul de fals, care iubeste riguroasă, repudiind anarhia și extravaganța. Atît academismul steril cit și excesele formaliste alunecînd în gratuitate, cîtezanțele verbale lipsite de un conținut adinc, sînt supuse, în paginile acestei cărți, tirului ireproșabil al unui ascuțit spirit de discernămint care nu se lasă intimidat de reclama zgomotoaselor mode. „Să nu fi fugit de academism decît pentru a cădea în incoerență?” întrebă autorul. Și el știe de asemenea că adevărata cale în explicarea unui fenomen pornește de la cauză la efect. Comentînd bunăoară tehnica și telurile „noului roman” francez, autorul e mai întîi interesat de factorii care i-au determinat geneza sau care explică neîncrederea în formele clasice ale romanului, extinzînd apoi, în mod firesc, aria marelui prin abordarea problemei destinului literaturii în veacul nostru, a publicului receptor. Această atitudine critică consecventă o vedem cu atît mai răsădită afirmată atunci cînd polemizează cu falșii profeti ai dezagregării și Apocalipsului, cu cei ce practică o literatură minată de nihilism sau erotism. O atitudine asadar profund responsabilă, cu generozitate deschisă față de valorile umaniste ale literaturii franceze.

Unor dezolante universuri, populate cu făpturi larvare, de coșmar: „sub un cer de plumb, între pereți de ghips, pe un pămînt spălat de furtună, se tirăse pe sol geamătul unei umanități condamnată — unicul său cînt...” Dar și ca o cuceritoare pledoarie pentru o literatură permeabilă la marile opțiuni morale ale omului, la adevăratele sensuri ale existenței sale, strîns legată de „această lume care are atîta nevoie să fie descrisă, înțeleasă, înșușită, iubită”.

Urmărind marile metamorfoze ale literaturii franceze contemporane, Boisdeffre schițează interesante profilele spiritelor care au jalonat această epocă de cultură. Criticul nu face, în sens prostian, o netă separație între cel artistic și cel social, fiind, dimpotrivă, interesat de felul cum scriitorii au răspuns solicitărilor și evenimentelor timpului. În felul acesta „istoria” sa se înfățișează nu numai ca un roman al idelilor ce exprimă palpitanța aventurii a spiritualității franceze în decursul ultimelor decenii, dar și ca o galerie de portrete morale și intelectuale ale celor mai redutabili protagoniști, mulți dintre ei de vocație universală. Avînd o adevărată voluptate pentru formulele pregnante sintetizatoare — „un Murillo al drojdiei societății” (Jean Genet), „un solitar” (Pierre Jean Jouve), „Jean Cayrol sau pelerinul umilit”, „Rene Char sau misterul domesticității” etc. — autorul rezumă sugestiv viața acestor străni personaje, zăbovînd asupra conținuturilor insolite ale destinului lor (Drieu la Rochelle, Robert Brasillach, Ferdinand Céline), uneori tragice (Camus, Nimier) sau asupra imensei și tot mai dezamăgitei lor sete de viață, ca în cazul unui Montherland care la capătul existenței, după 20 de iubiri, se alege cu „sentimentul vidului și neputința de a iubi” sau al Louisei de Vilmoren care „din deșerturile Americii pînă în pusta ungară, a căutat fetele fără s-o răsească”. Nici un rețuș care să minimalizeze sau să supradimensioneze, nici o aură artificială nu înflinim în schițele acestor fugoase destine, ca de altfel nici în tratarea operelor.

Remarcînd atitudinea consecvent responsabilă a criticului față de destinul literaturii (fără sale merită apreciată și franchetea cuvîntului care o exprimă, aplicat la obiect, nedeformîndu-l prin dilatare metaforică, nelăinișindu-l pe sociul imaginare, fără să sune ceremonios nici atunci cînd valorile au devenit deja clasice. Implicînd obiectivitate, rigoare și discernămint, această franchețe ajută la stabilirea și consolidarea unei ierarhii de valori, la realizarea a ceea ce constituie, de fapt, telul esențial al lucrării. Avînd ca fundament o concepție critică pentru care — așa cum arată Valeriu Răpeanu în prefața cărții — „arta nu-i nici joc gratuit, nici „cuvinte goale de sens” nici abdicarea de la principiile morale, ci înseamnă demnitate, aspirație spre libertate, împlinire spirituală, lecție de energie și vitalitate”, această ierarhie de valori pe care o propune Pierre de Boisdeffre în „istoria” sa oferă o imagine vie, coerentă și sistematică asupra literaturii franceze de azi”

Adrian Anghelescu

Este o primă datorie a noastră să-i descoperim și să-i înțelegem pe poeții tineri. Ne îndemnăm la aceasta nevoia legitimă de-a asigura viitorul unei culturi. Ca atare, eu însumi am semnalat cu bucurie realizările lui Vasile Popenaru, descoperit și publicat de Petre Ghelmez, și am amintit cu tristețe de promisiunile Irinei Brîndușă Irimescu, dispărută atît de timpuriu dintre noi. Am postulat căutarea tinerelor talente pretutîndeni. Această năzuință permanentă n-ar trebui, însă, să-i excludă din preocupările noastre pe cei vîrstnici. N-ar însemna numai să nedreptățim, în mod izolat, pe cutare sau pe cutare, ci să nedreptățim înșiși cultura noastră de astăzi. Și nu ne referim la poeții vîrstnici consacrați, care și-au asigurat continuitatea și un binemeritat prestigiu, ci la cei care reclamă o redescoperire a lor.

În toate timpurile, orice mare cultură a însemnat un mozaic de vîrste, care se pot cloni, dar nu se pot exclude una pe alta. Fiecare își aduce mesajul său înăuntru unei epoci date. Mi s-a părut, de aceea, salutar gestul de acum cîțiva ani al lui Ov. S. Crohmăniceanu care l-a reținut în circulație și l-a fixat din nou în orbita atenției noastre pe un mare poet ca Emil Botta. Dar mai sint și alții în aceeași categorie. Bunăoară, ar fi fost de-a dreptul păgubitor pentru cultura noastră să se scape din vedere și să se treacă sub tăcere unele comori, ca acelea incluse în volumul de versuri Brîncuși al lui Aurel Chișescu. O demonstrație, în acest sens, am dorit, însă, să schițăm acum cu un alt poet, cu Sandu Tzîgara-Samurcaș, referindu-ne la ultima sa culegere poetică, *Oglindiri*.

Cum să-l înțelegem pe Tzîgara-Samurcaș? L-am defini printr-un contrast sau, cum se spune astăzi, printr-un decalaj. Este contrastul dintre un puternic și frămîntat conținut lăuntric, aproape violent de zăduitor, și modul diafan de-a se face cunoscut acest conținut, prin atingerea

ușoară, învălăuită, a scourilor, a „răsunetelor” a „ogîndirilor”. Numai pe această undă subtilă se stabilește contactul comunicării, prin care se descarcă întreaga știință pasională. Poetul se cunoaște atît de temeinic pe sine, încît își creează, în sensul amintit, și o „artă poetică”, așa cum putem descria în poemele *Metafora* și *Cuvînte*. În prima înflinim următoarea precizare: „Lasă oglinda steei să se-nfioreze unde / Nimeni n-a mai cătat-o, / În ascunsle unde / Ale visării tale...” A doua poemă menționată ne aduce o confirmare a acestei poziții: în cuvintele poeziei sale se restrîngă „...rozele stelare din trezărirea vieții”. Poezia, așa cum ni se relevă în mai multe exemple este doar clipea diafană, imaterială, a apei, ca răspuns la tristețea gravă a saiciiei ce se apleacă asupra-i.

Acaparînd de propriile-i pulsații lăuntrice, poetul rămîne străin de preocuparea unei originalități căutate. El nu vrea să umească sau să descumpănască pe cititor, ca atîția alți poeți tributarîi sans le savoir unei anumite maraviglie baroce, ci urmărește numai să emfioneze. Dorința sa este doar cea simplă atingere, de care am amintit, dar care atingere să înfioreze strunele lăutei sale: „Singură o mînd înfiordă strunele / Strunele ascunse, încă uitate”. Adă numai. Se comunică o vibrație, dar această vibrație, cu toată simplitatea ei, dezvăluie un întreg torent afectiv, care tremură clocoțitor într-o colonadă de arpegii (strunele... rînitile, nebunele).

Originalitatea sau, mai curînd, căutarea efectului „original” este o trăsătură a cerebralității. Sint departe de a desconsidera dominantă elementului cerebral în poezie, cu filiația sa depărtată de la imagismul barocului. Și de aci se poate ivi

marea poezie, așa cum dovedesc atîția poeți contemporani de la noi și din alte colțuri ale lumii. Ceea ce desconsider este numai pretenția de exclusivitate a unei atare orientări poetice, precum și disprețul pentru orice altceva. Or, există poeți deopotrivă de mari, sau poate și mai mari, din cealaltă categorie, din regnul sensibilității pure. Aceștia nu au căutat niciodată originalitatea. Nu a căutat-o nici autorul *Cărții lui Iov*, Leopardi. El scriu cu sine, nu cu concetti. Un asemenea scris nu se șterge și nu se decolorează, ca semnele lăstate de cerneala simpatice. Singele nu mai are nevoie de justificarea originalității, prin simplul fapt că este singe și că zvicnirile sale, la adevăratul poet, se convertesc de la sine în cîntec.

Și totuși, originalitatea izbucnește, neurmărită dinadins, și din bătaile marel emoi. Este greu să găsim ceva mai adinc original decît următoarea teatină a lui Sandu Tzîgara-Samurcaș: „Pașere-nfrîcată, cîntătoarea mea / Lovea în zăbrele de raze, mereu lovea / Ca să zboare la steaua tănuitei nădejdi”. Ar mai fi de adăugat și alte imagini, de aceeași tensiune lirică. Destul să mai amintim încă una, aceea în care pleoapele poetului devin „fragede aripi rînite de vedenii”. Dacă însă, asemenea imagini s-ar mulțumi numai să ne izbească receptivitatea, poate că nu le-am aprecia atît de mult, le prețuim, însă, fiindcă noutatea lor nu este vidă — simplă noutate —, ci fiindcă o simțim încărcată pînă la refuz de fior emotiv.

Desigur că ar mai fi încă multe de spus despre această poezie. N-am învoat-o, însă, pentru sine, ci numai ca demonstrație la ideea inițială a acestei discuții, la îndemnul de a căuta în spațiile cit mai largi ale vremii noastre, de a descoperi și a redescoperi. De-a lungul întregii game a vîrstelor, să căuțăm tot ceea ce avem, și să nu lășăm nimic să se irosească în ignoranță sau uitare.

Edgar Papu

revista străină

GALERIELE CAMILLE RENALT DIN PARIS, găzduiesc o expoziție a lucrărilor pictorului norvegian Fosland, pictor abstract fără ostentație, vădînd un egal interes pentru forma și culoare. Compozițiile sale sînt legate de o căutare plastică într-un joc de planuri solide, îmbucate și sudate printr-un mortal negru. Astfel intercalate culorile apar mai aprinse.

LA GALERIELE TRETIAKOV DIN MOSCVA expozitia „Pictura paisagistică a secolului XIX” prezintă: lu de prize ale celor mai mari pictori ruși din cea de-a doua jumătate a secolului al XIX-lea. Vizitatorii au avut prilejul să admire capodoperele picturii paisagistice a peredvnicilor, să urmărească direcțiile principale ale formării și dezvoltării ei, de la Savrasov și Sabin la Levitan, Serov și Korovin.

TEATRELE SOVIETICE se pregătesc pentru Festivalul dramaturgiei românești, care se organizează în Uniunea Sovietică. Pe scena Teatrului rus de dramă din Vilnius, capitala Lituaniei Sovietice, a fost montată una din cele mai bune piese ale lui Mihail Sebastian, „Steaua fără nume”. Excelenta lucrare a dramaturgului român s-a jucat pînă acum pe scenele a încă 25 de teatre sovietice — la Leningrad și Moscova, în Armenia și Letonia precum și în Gruzia.

DE CITEVA LUNI, încercat cu 500 de volume frumos aranjate în rafturi, circulă prin periferiile orașului Köln cea mai modernă bibliotecă de imprumut. Cititorii și colaboratorii bibliotecii cîștigă de imprumut sînt mîndri de natură lor „culturală”, dotat cu cele mai moderne instalații, — frigider, un boiler cu apă caldă, o bandă transportoare pentru cărți și telefon, așa încît funcționarii care lucrează la aceasta bibliotecă volanță, de dimineață și pînă seara, au la îndemînă confortul unui birou.

PE LISTA UNESCO A ANIVERSARILOR MONDIALE de răsunet internațional figurează trei aniversări istorice importante pentru Polonia și pentru cultura europeană. Pregătirile aniversării lui Copernic sînt foarte avansate atît în Polonia cit și în alte țări. Cea de-a doua aniversare, a Comisiunii de Educație Națională, forul care restabilește legătura cu tradițiile gândirii progresiste poloneze este închinată primului ministru al Educației Naționale în Europa care a inițiat o nouă orientare în privința dezvoltării conștiinței sociale. Cea de-a treia comemorare este închinată împlinirii unui centenar de la nașterea lui Tadeusz Boy-Zelenski, scriitor eminent, critic teatral, publicist și militant pe tărîmul social, care a tradus în limba poloneză cele mai de seamă opere ale literaturii franceze și care, asasinat de hitleristi, a devenit simbolul intelectualului progresist.

CU VOLUMUL THOMAS MANN: SCRITERI 1940-1955, Editura Gallimard încheie publicarea culegerii de Scriitori ale lui Thomas Mann, după *Correspondența* (vol. I 1899-1939, apărut în 1966 și vol. II 1939-1949 și 1949-1954, apărut în 1969). Thomas Mann, reintrodus în Europa după război, a fost primit sîrbătorit la Londra, în Suedia, Elveția și Olanda. Cu ocazia celei de a 150-a aniversări a lui Schiller, el a ținut un discurs de neuitat. Marelui scriitor se stabilește în Elveția unde și moare în 1955.

LA CASA CULTURII DIN MUNCHEN a avut loc expoziția *Acuarie* de la 1408 la 1956, unde, cu concursul a cînel mari colecții publice (British Museum-Londra, Biblioteca Ambrosiana-Milano, Staatliche Graphische Sammlung-München, Lutru-Paris și Albertina-Viena) au fost expuse pentru prima oară acuarele de la Dürer la Dalí; 400 de acuarele au evocat istoria genului în Europa (fără Extremul Orient) fiind incluse și „preistoria acuarelei”: miniaturi din evul mediu și tablouri xyloptoneeromice. Este foarte interesant din punct de vedere al istoriei artei, confruntarea acuarelei englezești de la sfîrșitul sec. XVIII-lea cu romantismul german. În această expoziție un spațiu considerabil a fost rezervat acuarelistilor Delacroix și Renoir.

CU OCAZIA CELEI DE-A 25-A ANIVERSARI a întemeierii Pakistanului, a putut fi văzută o expoziție de artă contemporană pakistaneză la Bruxelles, Tripoli și Roma. Actualmente, în cea de-a patra etapă, expoziția se află la Bonn și înainte de a se îndrepta spre Spania, va fi prezentată și la Hamburg. Este vorba de cincizeci de lucrări a 33 de pictori de diferite tendințe: în timp ce unii sînt încă legați de tradiția miniaturistă, la alții se remarcă influența artei europene — de la expresionism la neorealism. Culoirile și formele arată însă cum au folosit artiștii aceste influențe în maniera lor de lucru.

BALETEL „TRANDAFIRUL BOLNAV” pe muzica lui Mahler, cu marea dansatoare sovietică Maia Plisețkaja, Woytek Lowsky și Rudy Brian și „Aprindeți stelele” creat în luna mai la Marsilia, reluat în vara aceasta la Avignon, sînt împreună cu Pink Floyd Ballet principalile elemente ale programului care este prezentat (de la 12 ianuarie pînă la 4 februarie) de către Balletul din Marsilia sub direcția lui Roland Petit.

HENRI CATARGI:
Natură moartă



TEODOR PĂCĂ

Sonet

Cît de ciudat și nisipos se cerne
Aveea mea pe care vreau s-o string,
Ca într-o sită vîntul dînt-un crîng,
Cum fulgi de vis în zăpezie perne.

Zimbînd frumos, nu vreau să-nving,
să-nfrîng;
Prea multă-n cale-mi linște se-astern;
Pe dibuite palma mea discern
Delicateța suplă, să n-o frîng.

Nu mă grăbesc să birui mai departe
Cu nici o clipă dincolo de moarte,
Ori să-mi mulez de pe acum statula
Spre fala mea și cînsia nîmănuia.

Egal cu Mine, împăcat cu Tine,
Spre-aceiași noapte luminăm.
E bine!

Acasă

Era fantastic cerul ca o perlă
Cu ape de sidet și uncori!
Cu dulci coline ca atunci cînd mori
Și-n sulet, proastă, urgie o mierlă.

Era fantastic cerul ca acum,
Cînd amurgește peste-un vraf de țară,
Cînd mă umește-adine, iuliu oară,
Ca un mirifit început de drum.

Prea sint copil al cerului fantast.
Prea peste tot mă simt la mine-acasă.
Prea am nevastă blîndă și frumoașă,
Să nu-i fiu credincios, să n-o adast.

GABRIEL-IOȘIF CHIUZBAIAN

Din lumina ochilor tăi

Pe malurile riului tîu
Fiece om al acestui pămînt
E un Narcis îndrăgostit
De imaginea chipului sau.
Oglîndită asemenea soarelui
În lumina ochilor tăi.

Odată cu pruncul
Acestui pămînt,
Născuți din apele riului tîu,
În oameni au înflorit
Înimi de foc,
Împrumutînd veșnicia
Primăverilor tale
Din lumina ochilor tăi.

Și eu sint un Narcis născut
Din apele riului tîu,
Singe din singele tîu,
Decîntat în mireasma pămîntului,
Mireasma leștă cîndva mai demult
Din gîlnea frîntă la creștetul meu.

Azi mă bucur
De bucuria trațiilor mele
Ce-și ascultă copiii, cîntînd,
Păsări de dragoste-n
Cumpăna zorilor,
Glășarii leșite pe veci, fremătînd
Din lumina ochilor tăi.

E împerețirea glasului tîu
În acest clinchet de voci,
Așteptînd împlinirea,
Asemenia riului,
Asemenia soarelui
Din lumina ochilor tăi.

